Parlament České republiky
POSLANECKÁ SNĚMOVNA
8. volební období 2018
Usnesení
ze 3. schůze v Poslanecké sněmovně konané za přítomnosti žáků a studentů  v projektu
3. studentská konference aneb „Dnes jsem jako poslanec“
ve dne 23. 4. 2018
Pondělí 23. 4. 2018

	Schůze zahájena v 9,00 moderátorkou Zuzanou Tvarůžkovou. Návrh usnesení předkládají studenti Gymnázia Brandýs na Labem-Stará Boleslav 
[bookmark: __DdeLink__6114_1839342703]Návrh usnesení č. 2018/01
Všelidové hlasování - Obecné referendum o vystoupení z EU a NATO 
	Výsledek tohoto referenda by mohl dlouhodobě ovlivnit Českou republiku s možností nevratných negativních změn v jejím geopolitickém postavení. Dle Ústavy je Česká republika zastupitelskou demokracií, proto by rozhodnutí o takto delikátních záležitostech nemělo náležet veškerým občanům státu, nýbrž jejich voleným zástupcům.
Kritéria Všelidového hlasování - Obecného referenda
I. Vystoupení z EU a NATO-návrh
Všelidové hlasování o vystoupení z EU a NATO vyhlašuje prezident republiky na základě petice podepsané minimálně 10% (číslo je k diskusi – toto odpovídá cca 850 000 občanů) řádných voličů.  
Referendum je platné a závazné pro obě komory v případě, že je účast v referendu minimálně 66% a pro návrh referenda se vysloví 66% účastníků.
Komentář: Jsme proti tomuto návrhu jako celku. V případě, že by prošel do dalšího čtení, bychom tedy navrhli zvýšit procenta souhlasících voličů k 75 %.
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Návrh usnesení č. 2018/02
Všelidové hlasování - Obecné referendum o odvolatelnosti Prezidenta
	Úřad prezidenta republiky zůstává v současnosti jedinou politickou funkcí, z níž není možné občanským procesem možné odvolat jejího vykonavatele. Vzhledem k tomu, že Česká republika je parlamentní demokracií a prezident je volen přímou volbou, občané by měli mít rovněž možnost přímo jej odvolat.

Kritéria Všelidového hlasování - Obecného referenda
II. Odvolatelnost prezidenta
Pro vyhlášení všelidového hlasování k odvolání prezidenta se musí posbírat o jeden podpis více, než dostal hlasů úspěšný kandidát na post prezidenta. Po předložení podpisů na Ministerstvu vnitra musí Poslanecká sněmovna vypsat referendum do 3 měsíců ve znění "chci odvolat prezidenta z výkonu své funkce".  Referendum je závazné, pokud se zúčastní minimálně stejný počet voličů jako při poslední volbě prezidenta a Senát prezidenta odvolá v případě, že se pro vysloví 3/5 účastníků referenda. (opět číslo a parametry k diskusi)

[bookmark: _GoBack]Návrh: Pro vyvolání referenda stačí petice, kterou podepíše 25% oprávněných voličů,  podmínkou platnosti je 60 % účast v referendu. Návrh je platný, vysloví-li se pro dvě třetiny zúčastněných voličů.
