A1: Kultury světa – soužití, nebo konflikt?
Forma zpracování: písemné zamyšlení na jedno ze zadaných témat 
Termín: do čtvrtka 26. října osobně do rukou paní učitelky Čiperové
Rozsah: 2 500 znaků (1,5 normostrany), případně 450 slov (kdo píše ručně) 
Způsob hodnocení: hodnotí se myšlenka a její stylistické vyjádření, gramatické chyby i dodržení rozsahu. 

Téma 1: Spravedliví mezi národy
Tváří v tvář etnické a rasové nenávisti druhé světové války se našli lidé, kteří se chovali jako lidé s velkým „L“. Můžeme říci, že to byli hrdinové své doby. Někteří z těch, kteří pomáhali pronásledovaným Židům, byli později oceněni v Izraeli jako Spravedliví mezi národy. Jednali jinak, než většina lidí v jejich okolí považovala za „normální“. Někteří dokonce riskovali vlastní bezpečnost a porušovali zákony, o kterých byli přesvědčení, že jsou špatné. 
Posledních několik let roste počet lidí, kteří otevřeně mluví o nové válce mezi kulturami nebo civilizacemi. V tomto názoru je utvrzují např. teroristické útoky nebo vojenská angažovanost Spojených států amerických, členů NATO nebo Ruska v muslimských zemích na Blízkém východě. I když v České republice válka není a většina uprchlíků z rozvrácených zemí se naší zemi vyhýbá, díky televizi a sociálním sítím můžeme násilí a nenávist mezi lidmi vidět každý den na vlastní oči. 
Jak by se podle vás měl dnes člověk chovat, aby mohl být za padesát let také označen jako „spravedlivý“? Napadá vás něco konkrétního, co byste mohli udělat, abyste přispěli k poklidnému soužití lidí různých kultur a náboženství? Nebo máte pocit, že se nás problémy zemí, kde Evropané a Američané válčí, netýkají?


Téma 2: Zabraň islamizaci
Od kamaráda ti přišel hromadný email, který rozeslal dalším padesáti lidem. Rozhodni se, co s emailem uděláš – přečteš si ho, nebo ne? Pošleš ho dál, a komu? Nebo uděláš i něco jiného? 
Rozveď a zdůvodni svou reakci v písemném zamyšlení. 
ZABRAŇ ISLAMIZACI ČESKÉ REPUBLIKY! STOP MIGRANTŮM!
Už toho máme dost. Půl miliardy korun půjde na trvalou integraci 6 000 (šest tisíc) nových imigrantů do České republiky v následujících třech letech – minulý měsíc o tom rozhodla vláda premiéra Bohuslava Sobotky a vicepremiéra a ministra financí Andreje Babiše. Vyzýváme občany, aby se nedali obelhat. NE peníze MIGRANTŮM, ANO peníze NAŠIM LIDEM. Naše děti a ženy se nesmí BÁT chodit po ulici a nesmíme dovolit, aby zde působily jakési hlídky islámské policie. Dnes je to bohužel běžné v Německu, Francii, Belgii a dalších zemích. Islám je neslučitelný s naším pojetím svobody, demokracie a lidských práv. Buď tady bude islám, nebo svoboda a demokracie. A my prosazujeme jednoznačně svobodu a demokracii.
Podívejme se, jak se muslimské země konkrétně brání importu západních idejí a demokracie. A berme si příklady a zavádějme stejná opatření i u nás. Muslimské země se brání přílivu demokracie takto:
1. Zabráněním importu občanů demokratických zemí. Kdo je chce navštívit, dostane vízum na omezenou dobu a pak se musí vrátit domů.
2. Každý návštěvník musí mít svého v uvozovkách „sponzora“, tedy místního občana nebo firmu, který za něj ručí a který může jeho vízum nechat zrušit obratem ruky
3. Pokud chce někdo v jejich zemi podnikat, musí mít místního partnera, který bude vlastnit nejméně 51 % podniku. Neexistuje majoritní vlastník jako nemuslimský cizinec.
4. V některých zemích musí návštěvníci dokazovat, že vlastní dostatečné prostředky na dobu pobytu.
5. Šíření jiných náboženství než islámu je hrdelní zločin
6. Výstavba nových křesťanských kostelů je zakázána
7. Návštěvníci musí plně respektovat místní zákony (šaríja) včetně zahalování žen
Je tak těžké zavést stejná opatření vůči návštěvníkům z muslimských zemí i u nás? Není, pakliže by k tomu měla vláda vůli. Ale nemá. Budoucnost naší země je jim totiž úplně jedno. Jsou to vlastizrádci!
Jak se tedy bránit v současnosti islamizaci občanským nástrojem? Jde to různými způsoby, například když na všechny restaurace pověsíte nápis: “Na přání našich hostů všechna jídla připravujeme na vepřovém sádle!“ Tím nikoho nediskriminujete, neurážíte, a naopak se snažíte vyhovět přání štamgastů. Muslim do restaurace nepřijde. A když někdo chce halal jídlo, může si zajet do Saúdské Arábie.
Musíme se všichni spojit a netříštit síly a čím více nás bude, tím budeme mít větší sílu prosadit naše myšlenky. Copak chcete, aby pokračovaly MASAKRY evropských občanů, které jsme viděli v Nice nebo Bruselu? Copak vám nevadí, že už teď se na školách plíživě prosazuje islamizace, když na besedy chodí muslimové? 
Náš cíl je jasný – uspět ve volbách do Poslanecké sněmovny a společně přímo ovlivnit politiku směrem, kterým si my všichni přejeme!
Jestli nechceš islamizaci ČR, posílej dál tenhle email všem slušným lidem!



Téma 3: Jaderné zbraně a Nobelova cena míru

Nobelova cena míru, byla letos udělena organizaci ICAN, která bojuje za zákaz jaderných zbraní. Ve svém zamyšlení se vyjádři k článkům, zde uvedeným. Nebo si můžeš najít jiné (ale je třeba uvést zdroj) Otázky k zamyšlení: Souhlasíš s porotou, která uděluje ceny míru, nebo bys vybral jiného kandidáta, kandidátku nebo organizaci. Co podle Tebe Nobelova cena míru pro společnost znamená, na co poukazuje? Proč podle Tebe Nobelův výbor vybral právě organizaci ICAN?

V Oslu udělili Nobelovu cenu za mír
Letošním laureátem Nobelovy ceny za mír je globální občanská koalice Mezinárodní kampaň bojující za zákaz nukleárních zbraní (ICAN). Favority byli i vyjednávači, kteří v roce 2015 pomohli uzavřít dohodu o omezení íránského jaderného programu, papež František či německá kancléřka Angela Merkelová.
Nobelův výbor o ceně za mír pro skupinu bojující za zákaz jaderných zbraní
Mezi možnými laureáty Nobelovy ceny se letos objevili rovněž dobrovolní záchranáři v Sýrii přezdívaní Bílé helmy se svým šéfem Raídem Sálihem. Vzhledem k pokračující migrační krizi měl šanci i Úřad vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR). Podle některých mohl ocenění dostat rovněž někdo z kritiků amerického prezidenta Donalda Trumpa.
dostupné z:  http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/2264494-v-oslu-udeli-nobelovu-cenu-miru-sanci-maji-tvurci-iranske-dohody-papez-ci-merkelova

Nobelova cena míru připadla občanské koalici bojující za zákaz jaderných zbraní
Letošním laureátem Nobelovy ceny za mír je globální občanská koalice Mezinárodní kampaň bojující za zákaz nukleárních zbraní (ICAN). Cenu získala „za snahu upozornit na katastrofální humanitární následky jakéhokoli použití jaderných zbraní a za své průkopnické úsilí o dosažení zákazu těchto zbraní“. Udělení ceny této organizaci vyvovalo rozporuplné reakce. 
Občanská koalice ICAN usiluje o prosazování a dodržování Smlouvy o zákazu jaderných zbraní, na jejímž vzniku se podílela. Smlouva byla podepsána na půdě OSN v New Yorku začátkem letošního července. Zakazuje vývoj, výrobu, vlastnictví, ale i použití nukleárních zbraní.
Ke smlouvě přistoupilo 122 států, v platnost vstupuje při ratifikaci 50 zeměmi. Nepodpořily ji ovšem státy, které už nukleární zbraně mají, ani jejich nejbližší spojenci.
„Snaha o zákaz jaderných zbraní začala rezolucí OSN z roku 1946, kdy se braly v úvahu humanitární dopady použití dvou amerických jaderných bomb v Nagasaki a Hirošimě. Od té doby máme ve světě devět mocností, které tyto zbraně vlastní. Odhaduje se, že jich vlastní celkem patnáct tisíc. Asi 1800 z nich je připraveno k použití v minutách.“ Miroslav Tůma z Ústavu mezinárodních vztahů
Kampaň zahájila svou činnost v roce 2007 a v současné době čítá 468 partnerských organizací ve 101 zemích.
„Žijeme ve světě, kde je riziko použití jaderných zbraní největší za dlouhou dobu. Některé státy modernizují své jaderné arzenály a existuje reálné nebezpečí, že se více zemí pokusí získat jaderné zbraně. Příkladem je Severní Korea,“ uvedl norský Nobelův výbor.

 „Jaderné zbraně představují stálou hrozbu pro lidstvo a veškerý život na Zemi,“ upozornil dále výbor, který připomněl dřívější zákazy nebezpečné chemie či biologických zbraní. „Jaderné zbraně jsou ještě destruktivnější, ale dosud nebyly předmětem podobného mezinárodního právního zákazu,“ konstatoval výbor. 
[bookmark: _GoBack]ICAN podle něj přispěla svým úsilím k vyplnění této právní mezery. „Důležitým argumentem v odůvodnění zákazu jaderných zbraní je nepřijatelné lidské utrpení, které způsobí jaderná válka,“ podotkl výbor. Koalice představuje hnací sílu, která přesvědčila národy na celém světě, aby se zavázaly spolupracovat se všemi příslušnými zainteresovanými stranami v úsilí o stigmatizaci, zákaz a odstranění jaderných zbraní, míní výbor.
dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/2264671-nobelova-cena-miru-patri-obcanske-koalici-bojujici-za-zakaz-jadernych-zbrani
