Zdeněk Svěrák: O požáru mlýna

Požár vypukl kvůli Vilémovi. Můj bratr Vilém je již devatenáctiletý chlapec, ale má řadu nepěkných vlastností z dětství. Například, stále ještě chodí spát se slepicemi (rčení, význam = chodí spát velmi brzo). Rodiče to dlouho trpěli, ale onoho večera, když tatínek viděl, jak Vilém s přikrývkou v podpaží opět leze do kurníku, řekl si, že je nejvyšší čas mu to nocování na hřadu zatrhnout. „Okamžitě slezeš a lehneš si do postele,“ přikázal mu. Ale Vilém za sebou ještě vytáhl žebříček, a že nepůjde. To se ví, hned byl oheň na střeše (rčení, význam = hodně se rozzlobit). 
První jsem ho zpozoroval já. „Hoří!“ zvolal jsem. Když to tatínek uslyšel, ztratil hlavu (rčení , význam = zpanikařit; následkem strachu či paniky ztratit schopnost zdravého úsudku). Nevěděl jsem v té chvíli, co dřív, zda hasit, či pomáhat otci při hledání hlavy. Ještě ke všemu odněkud volala maminka, co se stalo, a nikdo nevěděl odkud, poněvadž maminka měla vždycky práce až nad hlavu (rčení, význam = mít hodně práce), takže na ní nebylo vidět. „Pojď sem,“ přikázal jí tatínek, „nevím, kde mi hlava stojí.“ (rčení, význam: Mít hodně práce. Řešit mnoho věcí najednou.) 
„Vždyť nehoří,“ zabroukla vlídně maminka. (rčení, význam: Není třeba tolik pospíchat, věc není tak naléhavá.) „Právě že hoří,“ řekl tatínek. „Ale nemaluj čerty na zeď,“ (rčení, význam: Vidět věci příliš negativně. Dělat si zbytečné starosti.)  pohrozila mu maminka, neboť otce znala a měla zato, že si zase krátí čas malováním svých oblíbených luciferů na bílé stěny mlýnice. 
Mezitím však Vilém slezl z kurníku, a protože hned musel do všeho strkat nos (rčení, význam: Být velmi zvědavý.), měl ho již od požáru pěkně popálený. „Myslím, že nám nastanou horké chvilky,“ hlásil vesele (rčení, význam: Dostat se do potíží. Zažívat těžký, náročný čas.). Tatínek se na Viléma zadíval a řekl: „Už vím, kdo mlýn podpálil.“ Maminka se zhrozila: „Pane Bože, táto, jen nikoho nejmenuj, tady i stěny mají uši.“ (rčení, význam: Je nebezpečí, že by někdo mohl slyšet, co říkáš – tak si dej pozor, co říkáš.) 
A skutečně, jemně ochmýřené boltce vyčuhující z omítky chabě zakryté tu obrázkem, tu parožím, chtivě hltaly každé slůvko. „Já ne,“ dušoval se Vilém a sundal si čepici, abychom všichni viděli, že nemá máslo na hlavě. (rčení: Mít máslo na hlavě. význam – Nemít čisté svědomí, být vinen.) To ho zachránilo. „Ale co si počneme?“ zoufala si maminka.
